
Soluzioni      [ A ]

1.
C.E.
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f ( 0 ) = π / 2    ;  
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x = 1  cuspide ; x = 0 punto a tangente verticale
DRV2
Scritta f’ nella forma 1 / g , si ha f “ = - g’ / g2. Per studiare il segno di f”, basta dunque studiare quello di g’ ( e poi prenderne l’opposto).
Se x > 1   


g ‘ ( x ) = 
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 che è sempre positiva; dunque f” è negativa

se 0 < x < 1

g ‘ ( x ) = 
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che è positiva per x > 
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L’intervallo richiesto è [ 0 , 1 ] ; l’inversa è 
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Î

[ 0 , π / 2 ].

Il grafico si deduce per simmetria da quello della funzione data rispetto alla bisettrice.
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2.
f ( t )

t = 0 , t = 1  discontinuità eliminabili ; funzione integrabile nel loro intorno

per t → +∞   f ( t ) ≈ logt / t > 1 / t ; funzione non integrabile

f ( t ) è positiva nel suo campo di esistenza

F ( x )

C.E.
x > 0

SGN
positiva per x > 1 , negativa per 0 < x < 1 , nulla per x = 0 e per x = 1

LIM
Per x →+∞     
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La funzione tende a +∞ senza asintoto.

DRV
F ‘ ( x )  =  
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positiva per x 
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F ‘ ( 0 ) = 0  ;  F ‘ ( 1 ) = 1 / 2
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3.

Indichiamo rispettivamente con α , β e ϒ gli angoli OPA , OPB e APB .  Allora tg α = 1 / ( 3 y ) , tg β = 3 / y.
Dunque tg ϒ = tg ( β – α ) = (tg β – tg α ) / ( 1 + tg β  tg α ) = 8 y / 3 ( y2 + 1 ) , definita per y ≥ 0. Il massimo è assunto per y = 1.
Soluzioni      [ B ]

1.

C.E.
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SGN

positiva; nulla per x = -1

LIM

f ( 0 ) = π / 2    ;  
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x = -1  cuspide ; x = 0 punto a tangente verticale   
DRV2
Scritta f’ nella forma 1 / g , si ha f “ = - g’ / g2. Per studiare il segno di f”, basta dunque studiare quello di g’ ( e poi prenderne l’opposto).

Se -1 < x < 0  
g ‘ ( x ) = 
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 che è positiva per x > 
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se  x < -1


g ‘ ( x ) = 
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che è sempre positiva 
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L’intervallo richiesto è [ -1 , 0 ] ; l’inversa è 
[image: image25.wmf](

)

1

 

k 

sen

1

 

-

k 

sen

  

  

k 

 

f

2

2

1

-

+

=

 , k 
[image: image26.wmf] 

Î

[ 0 , π / 2 ].

Il grafico si deduce per simmetria da quello della funzione data rispetto alla bisettrice.
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2.

f ( t )

t = 0   f ( t ) 
[image: image28.wmf] 
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; una primitiva è – log | logt | che diverge per t → 0
t = 1  discontinuità eliminabile ; funzione integrabile nell’intorno del punto
per t → +∞   f ( t ) ≈  t / logt  che diverge per t → +∞; funzione non integrabile

f ( t ) è positiva nel suo campo di esistenza

F ( x )

C.E.
x > 0

SGN
positiva per x > 1 , negativa per 0 < x < 1 , nulla per x = 1

LIM
Per x → +∞    [image: image33.png]
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La funzione tende a +∞ senza asintoto.


Per x → 0          F ( x ) 
[image: image30.wmf]log2
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F ‘ ( 0 ) = 0  ;  F ‘ ( 1 ) = 1 / 2   
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3.


Indichiamo rispettivamente con α , β e ϒ gli angoli OPA , OPB e APB .  Allora tg α = 1 / ( 2 x ) , tg β = 2 / y.

Dunque tg ϒ = tg ( β – α ) = (tg β – tg α ) / ( 1 + tg β  tg α ) = 3 x / 2 ( x2 + 1 ) , definita per x ≥ 0. Il massimo è assunto per x = 1.
3

_1561017320.unknown

_1561021926.unknown

_1561102988.unknown

_1561103826.unknown

_1561104225.unknown

_1561474072.unknown

_1561104235.unknown

_1561104010.unknown

_1561103221.unknown

_1561102845.unknown

_1561102934.unknown

_1561022189.unknown

_1561019715.unknown

_1561021232.unknown

_1561021707.unknown

_1561021194.unknown

_1561019580.unknown

_1561017645.unknown

_1561017689.unknown

_1561016683.unknown

_1561017157.unknown

_1561017266.unknown

_1561016831.unknown

_1561016149.unknown

_1561016603.unknown

_1561015871.unknown

